Hradi

Hrada hlutar skilgreinum vid sem pa vegalengd sem hlutur fer a timaeiningu. Ef hlutur fer
langa vegalengd & stuttum tima er hradinn mikill en ef pad tekur langan tima ad fara stutta
vegalengd pé er hradinn litill.

Vid getum sett upp einfalda formulu sem tengir saman hrada, vegalengd og tima og skilgreinir
hrada:

Hraki Vegalengd
tireni

Soému formulu getum vid sett upp med taknum, s fyrir vegalengd, t fyrir tima og notum v fyrir
hrada (e. velocity)

Formulan gerir okkur kleift ad reikna Gt hrada hlutar en pad hefur ekki mikla pydingu nema
hradinn hafi einingu. Vid baum til einingu hrada Ut fra einingu vegalengdar, metri = m, og
einingu tima, sekdnda = s og faum:

Hining hrada = i
g

Sl-eining fyrir hrada er pvi m/s. Ef vid segjum ad hradi hlutar er 15 m/s pa merkir pad ad
hluturinn fer 15 m & hverri sekindu.



Dami:

1. Bill ekur 1250 m 4 100 s. Hver er hradi bilsins?

5 1250 5
i 100 s

=12.5mis

Svar:

2. Bill ekur med hradanum 20 m/s i 15 sekundur. Hversu langt fer billinn & pessum

15s7?

V== =g =vi
Svar: Sntum formulunni: £

sem gefur vegalengdina

g=v f=20mfz - 15s = 300 m

3. Hversu lengi er bill ad aka 500 m med hradanum 20 m/s?
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Svar: Snlum aftur formualunni: H ¥

sem gefur timann
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Augnablikshradi og medalhradi.

Pegar vid notum formuluna hér ad ofan vid ad reikna hrada faum vid i raun alltaf medalhrada
yfir p4 vegalengd og tima sem vid notum. Eins og i fyrsta deeminu hér ad ofan pa er hradinn
sem vid faum i raun medalhradinn a pessum 100 s eda 1250 m sem bilinn fer. betta ser
stundum audkennt i formalunni med pvi ad nota takn fyrir medalhrada fyrir hradann:
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pad er haegt ad skilgreina augnablikshrada med pvi ad hugsa sér timabilid sem vid malum
hradann & sem mjog stutt, p.e. augnablikshradi er p4 medalhradi yfir mjdg stutt timabil.
Timinn geeti verid t.d. ein sekdnda en ef vid vildum vera ennpa nadkvemari geetum vid notad
eina millisekandu.

Stefna hradans

Hreyfing hluta hefur alltaf einhverja stefnu. bess vegna hafa sterdir sem lysa hreyfingu lika

stefnu. Vid hofum talad um s sem vegalengd en i raun er petta st vegalengd sem hluturinn

hreyfist um, p.e. feersla hlutarins. Feerslan s hefur pvi baedi télulega sterd og stefnu. |

steerdfraedinni kallast slikar tolur vektorar (vigrar). Vektor er tala sem hefur baedi steerd og
ﬁ,

stefnu. Vektorar eru audkenndir med or ofan vid taknid. Ferslaverdurpa: = .

Hradi er vektor likt og feerslan pvi hann hefur alltaf einhverja stefnu. Ef vid setjum pa aftur
upp formaluna hér ad ofan pa verdur han:

< L
l:‘-o.ll:q\l}



Athugid ad hér er gert rdd fyrir ad timinn sé ekki vektor heldur skalarsteerd, p.e. tala sem hefur
steerd en ekki stefnu. Annad demi um skalarsteerd er massi en hann hefur aldrei stefnu.
Samkveemt vektorasterdfraedi faest Ut vektor ef vektor er margfaldadur med télu eda deilt er i
vektor med tolu svo jafnan passar.

Ef vid skodum hreyfingu hlutar i tveimur eda premur ramviddum, pa verdum vid ad nota
vektora sem Orvar til ad takna stefnuna. [ einni vidd er hins vegar haegt ad einfalda myndina.
pa er mogulegar stefnur adeins tveer, t.d. fram og aftur eda upp og nidur en ekki hvoru
tveggja. Par sem stefnurnar eru adeins tvaer getum vid notad formerkin, + og —, til ad tdkna
stefnurnar. T.d. geeti + verid upp og — nidur en i raun meetti pad lika vera 6fugt.
Adalatridid er ad o6lik formerki takna gagnsteedar stefnur. Ef hradi tveggja bila er annars
vegar + 20 m/s og hins vegar — 20 m/s pa aka peir jafnhratt en i gagnsteedar stefnur.

Breytt milli eininga

Sl-einingin fyrir hrada er m/s eins og &dur kom fram. Petta er hins vegar ekki s eining sem
mest er notud i daglegu tali. Vid notum oftar km/klst. Jofnur edlisfredinnar gera hins vegar
rad fyrir ad vido notum m/s svo vid verdum ad geta breytt um einingar eftir porfum.

Hofum : 1 km = 1000 m

1 klst = 3600 s

Hvad eru 72 km/klst margir m/s?

gl gy 1000m oo 1000 im0 1 e = % mrs = 20mis
felst 3500 & 3600 & 36

sem gefur ad 72 km/klst eru jafnt 20 m/s.

Vid getum lika farid i hina attina:



Hvad eru 30 m/s margir km/klst?

W oog # K000 & 3600
302 = 30. IA& = 30. @ f = 30 oo domf st = 30 36 ko kist = 108 kol
g He00 Ft Vagoo et

sem gefur ad 30 m/s eru 108 km/kist.

Af ttreikningunum ma lika sja ad pad er n6g ad deila med 3,6 til ad breyta i m/s en margfalda
med 3,6 til ad breyta i km/klst.



